

# 消息报道

## 郧县猿人化石发现经过简记

王 善 才

(湖北博物馆)

在毛主席革命路线的指引下，在无产阶级专政理论学习的热潮中，在广大群众的积极支持下，中国科学院古脊椎动物与古人类研究所与河南地质十二队的科学工作者，于去年在我省郧阳地区发现了一种年代比北京周口店北京猿人还要早的猿人牙齿化石，这是我国文物考古工作上的一次很重大的收获。这次发现，材料很丰富，除先后共发现猿人牙齿化石三颗和完好的山洞外，还发现与猿人共生的古脊椎动物化石二十多种以及一批有待鉴定的石片石块。

早在 1973 年，中国科学院古脊椎动物与古人类研究所的一个野外工作组，在河南省南阳地区几个县的医药公司的一批“龙骨”、“龙齿”中，发现了十余颗原始人类的牙齿化石，当时即组织人力进行追查。从 1973 年到 1974 年先后在南阳地区的淅川、西峡等县的山区追查了将近两年的时间，但始终没有找到原始人类的化石产地，只在淅川县的老城药材收购站了解到有一批“龙骨”、“龙齿”是来自湖北省的郧县。

1975 年春夏，中国科学院古脊椎动物与古人类研究所又派出一个调查组来我省郧阳地区作了一次考察，先后在竹山县马转山一带发现了恐龙蛋的化石，在房县城西二郎岗发现了利齿猪、轭齿象、板齿犀和安琪马等的牙齿化石。尤其重要的是，在郧县梅铺公社的一个山洞中终于找到了原在河南省南阳地区所没有找到的原始人类的化

石产地。开始只发现牙齿化石一颗。调查组及时将这枚牙齿化石寄回北京，经有关人员鉴定，肯定了它是一颗猿人的门齿。鉴于这次发现十分重要，于是又赶派一个发掘小组到猿人化石发现地点进行发掘。该猿人化石山洞的地层，系属一种洞穴堆积。其洞穴位于梅铺公社西沟口大队杜家沟生产队后面的一座高约 80 米左右的小山腰上。洞口朝西北，洞右约 150 米处有一条宽约 100 米的滔河由西向东流去，洞前约 100 米处有一条小沟（即杜家沟），洞前的一片坡地系属古代的一种河旁台地，后经水土流蚀而成。发掘小组根据洞内堆积情况，作了为期五十余天的第一次清理发掘工作。在这次工作中，除发现了猕猴、鬣狗、马、豹、豺、狼、熊、狐、猪、獾、牛、鹿、麂、獾、熊猫、水獭、豪猪、犀牛、乳齿象、剑齿象和龟鳖类等二十余种与猿人共生的古脊椎动物化石外，又获得了两颗猿人牙齿化石，一为前臼齿，一为臼齿。所有材料，都全部送回北京进行研究。后在研究的基础上，又决定对这处猿人化石产地作进一步的考察。

去年九月以后，古脊椎动物与古人类研究所的一个发掘小组，在郧县有关部门和当地公社的积极支持和配合下，又对这个化石山洞作了第二次科学的清理发掘工作。经过两个多月的发掘，除了又获得了大批古脊椎动物化石外，还在洞口的堆积中发现了有待鉴定的石片石块二十多件。